
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Tobias Matthias Peterka, Jens Maier, Thomas Seitz, Roman 
Reusch, Stephan Brandner und der Fraktion AfD

Finanzierung von Flüchtlingsräten

Die nach den Ausführungen des Präsidenten des BAMF, Dr. Hans-Eckhard 
Sommer, selbsternannten Flüchtlingsräte sind unabhängige Vertretungen, der in 
den einzelnen Bundesländern tätigen Flüchtlingsorganisationen, Solidaritätsini-
tiativen und Unterstützergruppen. Presseberichten zufolge standen die Flücht-
lingsräte zuletzt in der Kritik, geplante Abschiebetermine zu veröffentlichen 
und somit Betroffenen zu helfen, ihre Abschiebung zu vereiteln (www.sued-
deutsche.de/politik/asylpolitik-bamf-chef-kritisiert-selbst-ernannte-
fluechtlingsraete-1.4381374).
Die Flüchtlingsräte finanzieren sich über die Fördermittel verschiedener Geld-
geber. Beispielsweise erhält laut einem Bericht im Focus Online der Flücht-
lingsrat in Niedersachen „[…] unter anderem Unterstützung von der Uno-
Flüchtlingshilfe, dem Land Niedersachsen, dem Europäischen Sozialfonds und 
dem Bundesministerium für Arbeit und Soziales. […]“ (www.focus.de/politik/
deutschland/wirbel-um-interviewaeusserung-bamf-chef-poltert-wegen-
warnung-vor-abschiebungen-so-arbeiten-die-
fluechtlingsraete_id_10499952.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welchen Jahresetat hatten bzw. haben nach Kenntnis der Bundesregierung 

die nachfolgend aufgeführten Flüchtlingsräte (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Jahren 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019)?
a) Flüchtlingsrat Baden-Württemberg e.V. (Stuttgart)
b) Bayerischer Flüchtlingsrat (München)
c) Flüchtlingsrat Berlin e.V. (Berlin)
d) Flüchtlingsrat Brandenburg (Potsdam)
e) Flüchtlingsrat Bremen (Bremen)
f) Flüchtlingsrat Hamburg e.V. (Hamburg)
g) Hessischer Flüchtlingsrat (Frankfurt am Main)
h) Flüchtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e.V. (Schwerin)
i) Flüchtlingsrat Niedersachsen e.V. (Hannover)
j) Flüchtlingsrat NRW e.V. (Bochum)
k) AK Asyl – Flüchtlingsrat RLP e.V. (Mainz)
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l) Saarländischer Flüchtlingsrat e.V. (Saarlouis)
m)Sächsischer Flüchtlingsrat e.V. (Dresden)
n) Flüchtlingsrat Sachsen-Anhalt e.V. (Magdeburg)
o) Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V. (Kiel)
p) Flüchtlingsrat Thüringen e.V. (Erfurt)

2. In welcher Höhe erhielten bzw. erhalten die nachfolgend aufgeführten 
Flüchtlingsräte projektgebundene oder projektungebundene Zuwendungen 
aus Bundesmitteln (bitte aufgeschlüsselt nach den Jahren 2015, 2016, 2017, 
2018 und 2019 sowie nach Haushaltstiteln)?
a) Flüchtlingsrat Baden-Württemberg e.V. (Stuttgart)
b) Bayerischer Flüchtlingsrat (München)
c) Flüchtlingsrat Berlin e.V. (Berlin)
d) Flüchtlingsrat Brandenburg (Potsdam)
e) Flüchtlingsrat Bremen (Bremen)
f) Flüchtlingsrat Hamburg e.V. (Hamburg)
g) Hessischer Flüchtlingsrat (Frankfurt am Main)
h) Flüchtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e.V. (Schwerin)
i) Flüchtlingsrat Niedersachsen e.V. (Hannover)
j) Flüchtlingsrat NRW e.V. (Bochum)
k) AK Asyl – Flüchtlingsrat RLP e.V. (Mainz)
l) Saarländischer Flüchtlingsrat e.V. (Saarlouis)
m)Sächsischer Flüchtlingsrat e.V. (Dresden)
n) Flüchtlingsrat Sachsen-Anhalt e.V. (Magdeburg)
o) Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V. (Kiel)
p) Flüchtlingsrat Thüringen e.V. (Erfurt)

3. In welcher Höhe erhielten bzw. erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung 
die nachfolgend aufgeführten Flüchtlingsräte projektgebundene oder projek-
tungebundene Zuwendungen aus dem Europäischen Sozialfonds ESF (bitte 
aufgeschlüsselt nach den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019)?
a) Flüchtlingsrat Baden-Württemberg e.V. (Stuttgart)
b) Bayerischer Flüchtlingsrat (München)
c) Flüchtlingsrat Berlin e.V. (Berlin)
d) Flüchtlingsrat Brandenburg (Potsdam)
e) Flüchtlingsrat Bremen (Bremen)
f) Flüchtlingsrat Hamburg e.V. (Hamburg)
g) Hessischer Flüchtlingsrat (Frankfurt am Main)
h) Flüchtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e.V. (Schwerin)
i) Flüchtlingsrat Niedersachsen e.V. (Hannover)
j) Flüchtlingsrat NRW e.V. (Bochum)
k) AK Asyl – Flüchtlingsrat RLP e.V. (Mainz)
l) Saarländischer Flüchtlingsrat e.V. (Saarlouis)
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m)Sächsischer Flüchtlingsrat e.V. (Dresden)
n) Flüchtlingsrat Sachsen-Anhalt e.V. (Magdeburg)
o) Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V. (Kiel)
p) Flüchtlingsrat Thüringen e.V. (Erfurt)

4. In welcher Höhe erhielten bzw. erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung 
die nachfolgend aufgezählten Flüchtlingsräte projektgebundene oder projek-
tungebundene Förderungen aus dem EU-Asyl-, Migrations- und Integrati-
onsfonds (AMIF) (bitte aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Etats und nach 
den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019)?
a) Flüchtlingsrat Baden-Württemberg e.V. (Stuttgart)
b) Bayerischer Flüchtlingsrat (München)
c) Flüchtlingsrat Berlin e.V. (Berlin)
d) Flüchtlingsrat Brandenburg (Potsdam)
e) Flüchtlingsrat Bremen (Bremen)
f) Flüchtlingsrat Hamburg e.V. (Hamburg)
g) Hessischer Flüchtlingsrat (Frankfurt am Main)
h) Flüchtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e.V. (Schwerin)
i) Flüchtlingsrat Niedersachsen e.V. (Hannover)
j) Flüchtlingsrat NRW e.V. (Bochum)
k) AK Asyl – Flüchtlingsrat RLP e.V. (Mainz)
l) Saarländischer Flüchtlingsrat e.V. (Saarlouis)
m)Sächsischer Flüchtlingsrat e.V. (Dresden)
n) Flüchtlingsrat Sachsen-Anhalt e.V. (Magdeburg)
o) Flüchtlingsrat Schleswig-Holstein e.V. (Kiel)
p) Flüchtlingsrat Thüringen e.V. (Erfurt)

Berlin, den 08. August 2019

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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